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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 6
se (A = 7) entao

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 6

v

A = 7

X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 9 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≥ 6) entao

X ← 7
sen↑o

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≥ 6

X ← 7 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 8 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 4
se (A = 7) entao

se (B ≤ 5) entao
X ← 7

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 4

v

A = 7

v

B ≤ 5

X ← 7 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 4 ; A = 7 e B =
5 e finalmente A = 9 e B =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 7) entao

se (B > 4) entao
X ← 6

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C < 7) entao
X ← 5

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 7

v

B > 4

X ← 6 X ← 1

v

C < 7

X ← 5 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 3 e C = 6 ; A
= 7 , B = 4 e C = 7 e final-
mente A = 8 , B = 6 e C =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A < 7) entao

se (B ̸= 5) entao
X ← 7

senao
X ← 6

fimse
senao

se (C ̸= 7) entao
X ← 8

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A < 7

v

B ̸= 5

X ← 7 X ← 6

v

C ̸= 7

X ← 8 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 , B = 3 e C = 6 ; A
= 7 , B = 5 e C = 7 e final-
mente A = 8 , B = 6 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 4
se (A ≥ 5) entao

se (B = 4) entao
X ← 1

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 4

v

A ≥ 5

v

B = 4

X ← 1 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 3 ; A = 5 e B =
4 e finalmente A = 7 e B = 6

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ̸= 6

X ← 6 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 6 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 1
se (A ̸= 5) entao

X ← 4
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 1

v

A ̸= 5

X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 5 e 7 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 4) entao

X ← 5
sen↑o

X ← 4
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 4

X ← 5 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 4 e 5 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 4
se (A ≤ 4) entao

se (B ≤ 6) entao
X ← 5

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 4

v

A ≤ 4

v

B ≤ 6

X ← 5 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 e B = 5 ; A = 4 e B =
6 e finalmente A = 5 e B =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A > 5) entao

se (B ̸= 4) entao
X ← 8

senao
X ← 5

fimse
senao

se (C > 7) entao
X ← 4

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A > 5

v

B ̸= 4

X ← 8 X ← 5

v

C > 7

X ← 4 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 2 e C = 6 ; A
= 5 , B = 4 e C = 7 e final-
mente A = 7 , B = 6 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A < 7) entao

se (B ≤ 7) entao
X ← 8

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C ≥ 7) entao
X ← 1

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A < 7

v

B ≤ 7

X ← 8 X ← 3

v

C ≥ 7

X ← 1 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 6 e C = 6 ; A
= 7 , B = 7 e C = 7 e final-
mente A = 9 , B = 8 e C =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 6
se (A ≥ 7) entao

se (B = 5) entao
X ← 7

senao
X ← 5

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 6

v

A ≥ 7

v

B = 5

X ← 7 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 4 ; A = 7 e B =
5 e finalmente A = 9 e B = 7

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A < 5) entao

X ← 7
sen↑o

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A < 5

X ← 7 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 4 , 5 e 7
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 1
se (A < 6) entao

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 1

v

A < 6

X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 8 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A < 4) entao

X ← 4
sen↑o

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A < 4

X ← 4 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 2 , 4 e 6 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 6
se (A ≤ 6) entao

se (B = 4) entao
X ← 4

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 6

v

A ≤ 6

v

B = 4

X ← 4 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 2 ; A = 6 e B =
4 e finalmente A = 7 e B =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 5) entao

se (B > 7) entao
X ← 7

senao
X ← 2

fimse
senao

se (C ≥ 4) entao
X ← 5

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 5

v

B > 7

X ← 7 X ← 2

v

C ≥ 4

X ← 5 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 5 e C = 2 ; A
= 5 , B = 7 e C = 4 e final-
mente A = 6 , B = 8 e C =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A > 7) entao

se (B ≤ 6) entao
X ← 8

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C = 6) entao
X ← 2

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A > 7

v

B ≤ 6

X ← 8 X ← 1

v

C = 6

X ← 2 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 5 e C = 4 ; A
= 7 , B = 6 e C = 6 e final-
mente A = 8 , B = 7 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.

@10575808@
105-75808 - ga/ a

Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A = 5) entao

se (B ≥ 6) entao
X ← 2

senao
X ← 4

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A = 5

v

B ≥ 6

X ← 2 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 5 ; A = 5 e B =
6 e finalmente A = 6 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A = 7) entao

X ← 8
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A = 7

X ← 8 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 6 , 7 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 7
se (A ≤ 6) entao

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 7

v

A ≤ 6

X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 6 e 8 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 5) entao

X ← 8
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 5

X ← 8 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 5 e 7 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 2
se (A = 4) entao

se (B ≥ 5) entao
X ← 6

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 2

v

A = 4

v

B ≥ 5

X ← 6 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 4 ; A = 4 e B =
5 e finalmente A = 5 e B =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 5) entao

se (B = 6) entao
X ← 8

senao
X ← 6

fimse
senao

se (C < 6) entao
X ← 4

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 5

v

B = 6

X ← 8 X ← 6

v

C < 6

X ← 4 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 5 e C = 4 ; A
= 5 , B = 6 e C = 6 e final-
mente A = 6 , B = 7 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A > 4) entao

se (B ̸= 4) entao
X ← 7

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C > 7) entao
X ← 8

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A > 4

v

B ̸= 4

X ← 7 X ← 3

v

C > 7

X ← 8 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 3 e C = 5 ; A
= 4 , B = 4 e C = 7 e final-
mente A = 6 , B = 6 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 3
se (A < 4) entao

se (B ≥ 4) entao
X ← 2

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 3

v

A < 4

v

B ≥ 4

X ← 2 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 2 ; A = 4 e B =
4 e finalmente A = 5 e B = 5

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

X ← 7
sen↑o

X ← 4
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ̸= 6

X ← 7 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 4 , 6 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 3
se (A < 7) entao

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 3

v

A < 7

X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 8 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A = 7) entao

X ← 5
sen↑o

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A = 7

X ← 5 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 6 , 7 e 9 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 2
se (A ≥ 4) entao

se (B ̸= 4) entao
X ← 1

senao
X ← 5

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 2

v

A ≥ 4

v

B ̸= 4

X ← 1 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 e B = 3 ; A = 4 e B =
4 e finalmente A = 5 e B =
5

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 4) entao

se (B < 5) entao
X ← 6

senao
X ← 2

fimse
senao

se (C ≤ 5) entao
X ← 1

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 4

v

B < 5

X ← 6 X ← 2

v

C ≤ 5

X ← 1 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 3 e C = 4 ; A
= 4 , B = 5 e C = 5 e final-
mente A = 6 , B = 7 e C =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

se (B = 5) entao
X ← 6

senao
X ← 8

fimse
senao

se (C ≥ 5) entao
X ← 7

senao
X ← 5

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 6

v

B = 5

X ← 6 X ← 8

v

C ≥ 5

X ← 7 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 3 e C = 4 ; A
= 6 , B = 5 e C = 5 e final-
mente A = 8 , B = 7 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A ≥ 5) entao

se (B < 4) entao
X ← 6

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A ≥ 5

v

B < 4

X ← 6 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 3 ; A = 5 e B =
4 e finalmente A = 6 e B = 5

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A < 5) entao

X ← 7
sen↑o

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A < 5

X ← 7 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 4 , 5 e 7
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 7
se (A ≤ 5) entao

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 7

v

A ≤ 5

X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 5 e 7 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A = 4) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A = 4

X ← 6 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 4 e 5 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 2
se (A ≤ 5) entao

se (B < 6) entao
X ← 1

senao
X ← 5

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 2

v

A ≤ 5

v

B < 6

X ← 1 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 5 ; A = 5 e B =
6 e finalmente A = 7 e B =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≤ 4) entao

se (B ≥ 7) entao
X ← 1

senao
X ← 2

fimse
senao

se (C ≥ 4) entao
X ← 6

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≤ 4

v

B ≥ 7

X ← 1 X ← 2

v

C ≥ 4

X ← 6 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 6 e C = 2 ; A
= 4 , B = 7 e C = 4 e final-
mente A = 6 , B = 9 e C =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≤ 4) entao

se (B < 7) entao
X ← 5

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C = 7) entao
X ← 7

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≤ 4

v

B < 7

X ← 5 X ← 1

v

C = 7

X ← 7 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 , B = 5 e C = 6 ; A
= 4 , B = 7 e C = 7 e final-
mente A = 6 , B = 9 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A ≤ 6) entao

se (B ≥ 4) entao
X ← 7

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A ≤ 6

v

B ≥ 4

X ← 7 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 2 ; A = 6 e B =
4 e finalmente A = 7 e B = 5

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A = 7) entao

X ← 2
sen↑o

X ← 5
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A = 7

X ← 2 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 7 e 9
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 8
se (A > 4) entao

X ← 4
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 8

v

A > 4

X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 2 , 4 e 5 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 5) entao

X ← 5
sen↑o

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 5

X ← 5 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 5 e 7 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 2
se (A ≥ 6) entao

se (B ≥ 6) entao
X ← 5

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 2

v

A ≥ 6

v

B ≥ 6

X ← 5 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 4 ; A = 6 e B =
6 e finalmente A = 8 e B =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 7) entao

se (B ̸= 5) entao
X ← 8

senao
X ← 5

fimse
senao

se (C ≤ 4) entao
X ← 4

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 7

v

B ̸= 5

X ← 8 X ← 5

v

C ≤ 4

X ← 4 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 4 e C = 2 ; A
= 7 , B = 5 e C = 4 e final-
mente A = 8 , B = 7 e C =
5

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≤ 4) entao

se (B = 7) entao
X ← 4

senao
X ← 7

fimse
senao

se (C = 5) entao
X ← 6

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≤ 4

v

B = 7

X ← 4 X ← 7

v

C = 5

X ← 6 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 6 e C = 4 ; A
= 4 , B = 7 e C = 5 e final-
mente A = 6 , B = 9 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 1
se (A ̸= 4) entao

se (B ≤ 7) entao
X ← 2

senao
X ← 5

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 1

v

A ̸= 4

v

B ≤ 7

X ← 2 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 6 ; A = 4 e B =
7 e finalmente A = 5 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 4) entao

X ← 5
sen↑o

X ← 4
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 4

X ← 5 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 3 , 4 e 6
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 8
se (A ≥ 4) entao

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 8

v

A ≥ 4

X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 2 , 4 e 5 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 6) entao

X ← 1
sen↑o

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 6

X ← 1 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 7 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 7
se (A ≤ 6) entao

se (B ̸= 6) entao
X ← 3

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 7

v

A ≤ 6

v

B ̸= 6

X ← 3 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 5 ; A = 6 e B =
6 e finalmente A = 8 e B =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 7) entao

se (B ≤ 4) entao
X ← 2

senao
X ← 5

fimse
senao

se (C > 7) entao
X ← 6

senao
X ← 4

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 7

v

B ≤ 4

X ← 2 X ← 5

v

C > 7

X ← 6 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 , B = 3 e C = 6 ; A
= 7 , B = 4 e C = 7 e final-
mente A = 8 , B = 6 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≤ 4) entao

se (B < 6) entao
X ← 6

senao
X ← 4

fimse
senao

se (C > 5) entao
X ← 1

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≤ 4

v

B < 6

X ← 6 X ← 4

v

C > 5

X ← 1 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 , B = 5 e C = 4 ; A
= 4 , B = 6 e C = 5 e final-
mente A = 5 , B = 7 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 8
se (A < 4) entao

se (B = 6) entao
X ← 4

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 8

v

A < 4

v

B = 6

X ← 4 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 5 ; A = 4 e B =
6 e finalmente A = 5 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≥ 7) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≥ 7

X ← 6 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 7 e 9
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 1
se (A = 6) entao

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 1

v

A = 6

X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 7 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 6) entao

X ← 5
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 6

X ← 5 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 6 e 7 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 1
se (A ̸= 5) entao

se (B ̸= 6) entao
X ← 7

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 1

v

A ̸= 5

v

B ̸= 6

X ← 7 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 4 ; A = 5 e B =
6 e finalmente A = 6 e B =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

se (B ≤ 4) entao
X ← 6

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C ≤ 7) entao
X ← 5

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 6

v

B ≤ 4

X ← 6 X ← 3

v

C ≤ 7

X ← 5 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 3 e C = 5 ; A
= 6 , B = 4 e C = 7 e final-
mente A = 7 , B = 5 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 5) entao

se (B ̸= 7) entao
X ← 4

senao
X ← 7

fimse
senao

se (C = 5) entao
X ← 3

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 5

v

B ̸= 7

X ← 4 X ← 7

v

C = 5

X ← 3 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 5 e C = 3 ; A
= 5 , B = 7 e C = 5 e final-
mente A = 7 , B = 9 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 3
se (A ≤ 4) entao

se (B = 6) entao
X ← 5

senao
X ← 4

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 3

v

A ≤ 4

v

B = 6

X ← 5 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 e B = 4 ; A = 4 e B =
6 e finalmente A = 5 e B = 7

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ̸= 4) entao

X ← 2
sen↑o

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ̸= 4

X ← 2 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 3 , 4 e 5
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 7
se (A > 5) entao

X ← 5
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 7

v

A > 5

X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 5 e 7 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 6) entao

X ← 4
sen↑o

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 6

X ← 4 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 7 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 1
se (A = 4) entao

se (B ̸= 7) entao
X ← 7

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 1

v

A = 4

v

B ̸= 7

X ← 7 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 6 ; A = 4 e B =
7 e finalmente A = 5 e B =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A > 7) entao

se (B ̸= 6) entao
X ← 5

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C ≥ 5) entao
X ← 7

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A > 7

v

B ̸= 6

X ← 5 X ← 3

v

C ≥ 5

X ← 7 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 5 e C = 4 ; A
= 7 , B = 6 e C = 5 e final-
mente A = 8 , B = 8 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≤ 5) entao

se (B ≥ 7) entao
X ← 7

senao
X ← 4

fimse
senao

se (C ≤ 7) entao
X ← 3

senao
X ← 5

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≤ 5

v

B ≥ 7

X ← 7 X ← 4

v

C ≤ 7

X ← 3 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 5 e C = 5 ; A
= 5 , B = 7 e C = 7 e final-
mente A = 6 , B = 9 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 6
se (A < 6) entao

se (B ̸= 7) entao
X ← 7

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 6

v

A < 6

v

B ̸= 7

X ← 7 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 6 ; A = 6 e B =
7 e finalmente A = 8 e B = 9

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A < 7) entao

X ← 2
sen↑o

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A < 7

X ← 2 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 7 e 9
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 7
se (A ≥ 7) entao

X ← 1
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 7

v

A ≥ 7

X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 9 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 5) entao

X ← 1
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 5

X ← 1 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 5 e 6 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 7
se (A ̸= 6) entao

se (B > 7) entao
X ← 4

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 7

v

A ̸= 6

v

B > 7

X ← 4 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 6 ; A = 6 e B =
7 e finalmente A = 8 e B =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≤ 5) entao

se (B ≤ 7) entao
X ← 1

senao
X ← 2

fimse
senao

se (C > 6) entao
X ← 6

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≤ 5

v

B ≤ 7

X ← 1 X ← 2

v

C > 6

X ← 6 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 6 e C = 4 ; A
= 5 , B = 7 e C = 6 e final-
mente A = 7 , B = 9 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

se (B = 4) entao
X ← 3

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C < 4) entao
X ← 2

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 6

v

B = 4

X ← 3 X ← 1

v

C < 4

X ← 2 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 2 e C = 3 ; A
= 6 , B = 4 e C = 4 e final-
mente A = 8 , B = 5 e C =
5

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 3
se (A < 7) entao

se (B < 7) entao
X ← 4

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 3

v

A < 7

v

B < 7

X ← 4 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 6 ; A = 7 e B =
7 e finalmente A = 9 e B = 9

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A < 6) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A < 6

X ← 6 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 6 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 3
se (A ̸= 7) entao

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 3

v

A ̸= 7

X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 9 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 4) entao

X ← 7
sen↑o

X ← 5
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 4

X ← 7 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 2 , 4 e 6 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 7
se (A > 5) entao

se (B > 7) entao
X ← 8

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 7

v

A > 5

v

B > 7

X ← 8 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 6 ; A = 5 e B =
7 e finalmente A = 6 e B =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 5) entao

se (B = 5) entao
X ← 8

senao
X ← 5

fimse
senao

se (C ̸= 4) entao
X ← 1

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 5

v

B = 5

X ← 8 X ← 5

v

C ̸= 4

X ← 1 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 4 e C = 3 ; A
= 5 , B = 5 e C = 4 e final-
mente A = 7 , B = 7 e C =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 7) entao

se (B ̸= 5) entao
X ← 6

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C ≤ 6) entao
X ← 4

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 7

v

B ̸= 5

X ← 6 X ← 1

v

C ≤ 6

X ← 4 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 , B = 3 e C = 4 ; A
= 7 , B = 5 e C = 6 e final-
mente A = 9 , B = 6 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 8
se (A ≤ 7) entao

se (B = 7) entao
X ← 2

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 8

v

A ≤ 7

v

B = 7

X ← 2 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 6 ; A = 7 e B =
7 e finalmente A = 8 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 7) entao

X ← 1
sen↑o

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 7

X ← 1 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 7 e 9



Universidade Positivo Sistemas de Informação 03/05/2024 - 17:29:08.3
Algoritmos Prof Dr P Kantek(pkantek@up.edu.br)
O comando SE VIVX015b, V: 2.01
75891 LUIZ FELIPE GUEDES BUCCHERI
24PRG105 - 13 entregar ate 23/maio/24 / /

Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 5
se (A ≥ 5) entao

X ← 1
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 5

v

A ≥ 5

X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 5 e 6 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ̸= 4) entao

X ← 4
sen↑o

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ̸= 4

X ← 4 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 2 , 4 e 6 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 2
se (A < 7) entao

se (B = 5) entao
X ← 5

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 2

v

A < 7

v

B = 5

X ← 5 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 4 ; A = 7 e B =
5 e finalmente A = 8 e B =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 5) entao

se (B < 5) entao
X ← 3

senao
X ← 4

fimse
senao

se (C ≥ 7) entao
X ← 8

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 5

v

B < 5

X ← 3 X ← 4

v

C ≥ 7

X ← 8 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 3 e C = 5 ; A
= 5 , B = 5 e C = 7 e final-
mente A = 6 , B = 7 e C =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 4) entao

se (B ≥ 7) entao
X ← 8

senao
X ← 2

fimse
senao

se (C ≥ 5) entao
X ← 4

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 4

v

B ≥ 7

X ← 8 X ← 2

v

C ≥ 5

X ← 4 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 6 e C = 4 ; A
= 4 , B = 7 e C = 5 e final-
mente A = 5 , B = 9 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A ≥ 7) entao

se (B ≤ 4) entao
X ← 3

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A ≥ 7

v

B ≤ 4

X ← 3 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 3 ; A = 7 e B =
4 e finalmente A = 8 e B = 5

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 6) entao

X ← 2
sen↑o

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 6

X ← 2 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 6 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 8
se (A ̸= 5) entao

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 8

v

A ̸= 5

X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 5 e 7 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A = 4) entao

X ← 8
sen↑o

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A = 4

X ← 8 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 4 e 5 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 4
se (A = 6) entao

se (B ≤ 4) entao
X ← 7

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 4

v

A = 6

v

B ≤ 4

X ← 7 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 3 ; A = 6 e B =
4 e finalmente A = 8 e B =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 4) entao

se (B > 7) entao
X ← 6

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C ≤ 5) entao
X ← 7

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 4

v

B > 7

X ← 6 X ← 1

v

C ≤ 5

X ← 7 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 , B = 5 e C = 4 ; A
= 4 , B = 7 e C = 5 e final-
mente A = 5 , B = 8 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A > 7) entao

se (B > 7) entao
X ← 7

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C = 4) entao
X ← 8

senao
X ← 4

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A > 7

v

B > 7

X ← 7 X ← 3

v

C = 4

X ← 8 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 , B = 6 e C = 3 ; A
= 7 , B = 7 e C = 4 e final-
mente A = 8 , B = 9 e C =
5

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A > 4) entao

se (B < 5) entao
X ← 8

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A > 4

v

B < 5

X ← 8 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 4 ; A = 4 e B =
5 e finalmente A = 5 e B = 7

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≤ 5) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≤ 5

X ← 6 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 3 , 5 e 6
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 7
se (A ≥ 6) entao

X ← 2
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 7

v

A ≥ 6

X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 8 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A = 6) entao

X ← 3
sen↑o

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A = 6

X ← 3 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 8 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A ≥ 4) entao

se (B ̸= 4) entao
X ← 4

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A ≥ 4

v

B ̸= 4

X ← 4 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 3 ; A = 4 e B =
4 e finalmente A = 6 e B =
5

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 4) entao

se (B = 6) entao
X ← 4

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C ̸= 6) entao
X ← 8

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 4

v

B = 6

X ← 4 X ← 3

v

C ̸= 6

X ← 8 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 4 e C = 5 ; A
= 4 , B = 6 e C = 6 e final-
mente A = 5 , B = 7 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 5) entao

se (B ≥ 5) entao
X ← 1

senao
X ← 6

fimse
senao

se (C ≤ 7) entao
X ← 8

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 5

v

B ≥ 5

X ← 1 X ← 6

v

C ≤ 7

X ← 8 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 3 e C = 6 ; A
= 5 , B = 5 e C = 7 e final-
mente A = 7 , B = 7 e C =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 1
se (A ̸= 5) entao

se (B ≥ 7) entao
X ← 3

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 1

v

A ̸= 5

v

B ≥ 7

X ← 3 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 6 ; A = 5 e B =
7 e finalmente A = 6 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 6) entao

X ← 2
sen↑o

X ← 5
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 6

X ← 2 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 6 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 5
se (A ≥ 7) entao

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 5

v

A ≥ 7

X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 8 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≥ 5) entao

X ← 3
sen↑o

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≥ 5

X ← 3 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 5 e 7 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 6
se (A < 4) entao

se (B = 5) entao
X ← 8

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 6

v

A < 4

v

B = 5

X ← 8 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 e B = 3 ; A = 4 e B =
5 e finalmente A = 5 e B =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A > 7) entao

se (B ≥ 5) entao
X ← 8

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C ≤ 6) entao
X ← 3

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A > 7

v

B ≥ 5

X ← 8 X ← 1

v

C ≤ 6

X ← 3 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 , B = 4 e C = 4 ; A
= 7 , B = 5 e C = 6 e final-
mente A = 9 , B = 7 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

se (B = 5) entao
X ← 6

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C ≥ 4) entao
X ← 4

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 6

v

B = 5

X ← 6 X ← 3

v

C ≥ 4

X ← 4 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 4 e C = 3 ; A
= 6 , B = 5 e C = 4 e final-
mente A = 7 , B = 6 e C =
5

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A ≥ 7) entao

se (B ̸= 6) entao
X ← 2

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A ≥ 7

v

B ̸= 6

X ← 2 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 5 ; A = 7 e B =
6 e finalmente A = 9 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 6) entao

X ← 2
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 6

X ← 2 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 6 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 5
se (A ̸= 6) entao

X ← 1
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 5

v

A ̸= 6

X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 7 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A < 4) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A < 4

X ← 6 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 2 , 4 e 5 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A ≤ 5) entao

se (B = 7) entao
X ← 4

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A ≤ 5

v

B = 7

X ← 4 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 6 ; A = 5 e B =
7 e finalmente A = 6 e B =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 4) entao

se (B ≤ 6) entao
X ← 5

senao
X ← 8

fimse
senao

se (C ̸= 5) entao
X ← 1

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 4

v

B ≤ 6

X ← 5 X ← 8

v

C ̸= 5

X ← 1 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 , B = 5 e C = 3 ; A
= 4 , B = 6 e C = 5 e final-
mente A = 6 , B = 7 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A = 7) entao

se (B ≤ 7) entao
X ← 6

senao
X ← 8

fimse
senao

se (C < 4) entao
X ← 2

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A = 7

v

B ≤ 7

X ← 6 X ← 8

v

C < 4

X ← 2 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 6 e C = 3 ; A
= 7 , B = 7 e C = 4 e final-
mente A = 8 , B = 9 e C =
5

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 3
se (A ≤ 7) entao

se (B = 7) entao
X ← 2

senao
X ← 5

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 3

v

A ≤ 7

v

B = 7

X ← 2 X ← 5

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 e B = 6 ; A = 7 e B =
7 e finalmente A = 9 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

X ← 1
sen↑o

X ← 3
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ̸= 6

X ← 1 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 6 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 3
se (A = 5) entao

X ← 4
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 3

v

A = 5

X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 5 e 7 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 7) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 7

X ← 6 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 8 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 7
se (A = 7) entao

se (B ≤ 4) entao
X ← 4

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 7

v

A = 7

v

B ≤ 4

X ← 4 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 e B = 3 ; A = 7 e B =
4 e finalmente A = 9 e B =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 7) entao

se (B = 6) entao
X ← 5

senao
X ← 7

fimse
senao

se (C ≤ 7) entao
X ← 2

senao
X ← 1

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 7

v

B = 6

X ← 5 X ← 7

v

C ≤ 7

X ← 2 X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 , B = 4 e C = 6 ; A
= 7 , B = 6 e C = 7 e final-
mente A = 8 , B = 7 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A < 5) entao

se (B ̸= 5) entao
X ← 6

senao
X ← 4

fimse
senao

se (C ̸= 7) entao
X ← 8

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A < 5

v

B ̸= 5

X ← 6 X ← 4

v

C ̸= 7

X ← 8 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 3 e C = 6 ; A
= 5 , B = 5 e C = 7 e final-
mente A = 7 , B = 7 e C =
8

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 4
se (A = 5) entao

se (B ≤ 6) entao
X ← 6

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 4

v

A = 5

v

B ≤ 6

X ← 6 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 5 ; A = 5 e B =
6 e finalmente A = 6 e B = 8

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≥ 4) entao

X ← 8
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≥ 4

X ← 8 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 3 , 4 e 6
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 4
se (A ≤ 7) entao

X ← 1
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 4

v

A ≤ 7

X ← 1

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 9 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ≥ 4) entao

X ← 8
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ≥ 4

X ← 8 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 4 e 5 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 5
se (A > 5) entao

se (B = 7) entao
X ← 6

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 5

v

A > 5

v

B = 7

X ← 6 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 6 ; A = 5 e B =
7 e finalmente A = 7 e B =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 6) entao

se (B ≥ 7) entao
X ← 7

senao
X ← 3

fimse
senao

se (C > 5) entao
X ← 5

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 6

v

B ≥ 7

X ← 7 X ← 3

v

C > 5

X ← 5 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 6 e C = 3 ; A
= 6 , B = 7 e C = 5 e final-
mente A = 8 , B = 9 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 5) entao

se (B = 4) entao
X ← 6

senao
X ← 1

fimse
senao

se (C > 5) entao
X ← 5

senao
X ← 4

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 5

v

B = 4

X ← 6 X ← 1

v

C > 5

X ← 5 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 3 e C = 3 ; A
= 5 , B = 4 e C = 5 e final-
mente A = 7 , B = 6 e C =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 1
se (A = 6) entao

se (B ̸= 6) entao
X ← 4

senao
X ← 6

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 1

v

A = 6

v

B ̸= 6

X ← 4 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 4 ; A = 6 e B =
6 e finalmente A = 7 e B = 7

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A > 7) entao

X ← 6
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A > 7

X ← 6 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 7 e 9
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 6
se (A < 7) entao

X ← 8
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 6

v

A < 7

X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 5 , 7 e 9 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A < 5) entao

X ← 1
sen↑o

X ← 7
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A < 5

X ← 1 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 5 e 6 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 3
se (A ̸= 7) entao

se (B > 5) entao
X ← 1

senao
X ← 8

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 3

v

A ̸= 7

v

B > 5

X ← 1 X ← 8

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 5 e B = 3 ; A = 7 e B =
5 e finalmente A = 9 e B =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ̸= 7) entao

se (B ≤ 7) entao
X ← 2

senao
X ← 6

fimse
senao

se (C > 7) entao
X ← 5

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ̸= 7

v

B ≤ 7

X ← 2 X ← 6

v

C > 7

X ← 5 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 6 , B = 6 e C = 5 ; A
= 7 , B = 7 e C = 7 e final-
mente A = 9 , B = 9 e C =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A ≥ 4) entao

se (B < 7) entao
X ← 1

senao
X ← 7

fimse
senao

se (C ≥ 5) entao
X ← 5

senao
X ← 2

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A ≥ 4

v

B < 7

X ← 1 X ← 7

v

C ≥ 5

X ← 5 X ← 2

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 2 , B = 6 e C = 3 ; A
= 4 , B = 7 e C = 5 e final-
mente A = 5 , B = 9 e C =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 8
se (A ≤ 4) entao

se (B ≥ 4) entao
X ← 4

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 8

v

A ≤ 4

v

B ≥ 4

X ← 4 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 2 ; A = 4 e B =
4 e finalmente A = 6 e B = 5

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ̸= 7) entao

X ← 5
sen↑o

X ← 4
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ̸= 7

X ← 5 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 7 e 8
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Comando SE
Nos exercícios a seguir, es-
tão colocados pequenos tre-
chos de código envolvendo
o comando SE. Para au-
xiliar, junto está um flu-
xograma desse mesmo co-
mando. Sugere-se que o
aluno tente resolver usando
o código e depois confira o
resultado achado através do
fluxograma.

Ex. 1
algoritmo A

A, X : inteiro
X ← 1
se (A ≥ 6) entao

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

A

X ← 1

v

A ≥ 6

X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 4 , 6 e 8 e em cada
um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 2
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A = 4) entao

X ← 4
sen↑o

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A = 4

X ← 4 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a variável
A, assume os seguintes va-
lores: 3 , 4 e 6 e em cada

um dos casos, o algoritmo
deve dar como resposta:

Ex. 3

algoritmo C
A, B, X : inteiro
X ← 7
se (A > 4) entao

se (B ≤ 5) entao
X ← 5

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 7

v

A > 4

v

B ≤ 5

X ← 5 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 e B = 4 ; A = 4 e B =
5 e finalmente A = 6 e B =
6

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 4

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A < 6) entao

se (B > 7) entao
X ← 8

senao
X ← 5

fimse
senao

se (C > 6) entao
X ← 6

senao
X ← 7

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A < 6

v

B > 7

X ← 8 X ← 5

v

C > 6

X ← 6 X ← 7

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 , B = 6 e C = 5 ; A
= 6 , B = 7 e C = 6 e final-
mente A = 7 , B = 8 e C =
7

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

Ex. 5

algoritmo D
A, B, C, X : inteiro
se (A > 5) entao

se (B ≤ 6) entao
X ← 1

senao
X ← 2

fimse
senao

se (C < 7) entao
X ← 5

senao
X ← 4

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

D

v

A > 5

v

B ≤ 6

X ← 1 X ← 2

v

C < 7

X ← 5 X ← 4

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 3 , B = 5 e C = 6 ; A
= 5 , B = 6 e C = 7 e final-
mente A = 7 , B = 7 e C =
9

em cada um dos ca-
sos, o algoritmo deve
dar como resposta:

.
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Ex. 6
algoritmo C

A, B, X : inteiro
X ← 6
se (A ≥ 5) entao

se (B = 7) entao
X ← 4

senao
X ← 3

fimse
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

C

X ← 6

v

A ≥ 5

v

B = 7

X ← 4 X ← 3

escreva
(X)

return

Suponha 3 casos, onde
A= 4 e B = 5 ; A = 5 e B =
7 e finalmente A = 6 e B = 9

Ex. 7
algoritmo B

A, X : inteiro
se (A ̸= 6) entao

X ← 2
sen↑o

X ← 6
fimse
escreva(X)
fimalgoritmo

B

v

A ̸= 6

X ← 2 X ← 6

escreva
(X)

return

Suponha que a va-
riável A, assume os se-
guintes valores: 5 , 6 e 8


